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Στη γη της Ηπείρου αναπαύεται πλέον ο 
μακαριστός Μητροπολίτης πρώην Κονίτσης 
κυρός Ανδρέας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Δρυϊνουπόλεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης

Σε κλίμα βαθιάς συγκίνησης ετάφη το απόγευμα της Δευτέρας 
7 Απριλίου 2025 σην Ιερά Μονή Παμμεγίστων Ταξιαρχών 
Γκούρας Αηδονοχωρίου το σκήνωμα του μακαριστού 
Μητροπολίτη πρώην Δρυϊνουπόλεως, Πωγωνιανής και 
Κονίτσης κυρού Ανδρέα, ο οποίος αναπαύεται πλέον στη γη 
της Ηπείρου.

Την ταφή του σε αυτή τη Μονή την είχε επιλέξει ο ίδιος ο μακαριστός Ιεράρχης 
όσο ζούσε, καθώς ήταν ένα μοναστήρι, που ανακαινίστηκε επί ημερών του.

Νωρίτερα το μεσημέρι στον Προσκυνηματικό Ιερό Ναό Αγίου Κοσμά του Αιτωλού 
Κονίτσης ο κλήρος και ο λαός της πενθηφόρου ακριτικής Μητρόπολης είπαν το 
«ύστατο χαίρε» με την ευχή και δέηση όπως ο Κύριος της Δόξης κατατάξει μετά 
των Αγίων και Δικαίων στην Θριαμβεύουσα Εκκλησία την ψυχή του επί 30 χρόνια 
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Ποιμενάρχη τους, ο οποίος αφιέρωσε τη ζωή του υπηρετώντας με αγάπη την 
Τοπική Εκκλησία, ενώ υπήρξε στήριγμα για τον Ελληνισμό της Βορείου Ηπείρου.

Της Εξοδίου Ακολουθίας προεξήρχε ο Σεβ. Μητροπολίτης Ξάνθης και Περιθεωρίου 
κ. Παντελεήμων, ο οποίος εκπροσώπησε την Εκκλησία της Ελλάδος και τον 
Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμο.

Συγχοροστάτησαν οι Σεβ. Μητροπολίτες: πρώην Άρτης κ. Ιγνάτιος, Αυλώνος 
κ. Χριστόδουλος, Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων νήσων κ. Νεκτάριος, Άρτης 
κ. Καλλίνικος, Κηφισίας, Αμαρουσίου, Ωρωπού και Μαραθώνος κ. Κύριλλος, 
Γλυφάδας κ. Αντώνιος, Γρεβενών κ. Δαβίδ, Σισανίου και Σιατίστης κ. 
Αθανάσιος, Καστορίας κ. Καλλίνικος, Παραμυθίας κ. Σεραπίων, Μαντινείας και 
Κυνουρίας κ. Επιφάνιος.  

Τον Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο εκπροσώπησε ο Σεβ. 
Μητροπολίτης Σερρών και Νιγρίτης κ. Θεολόγος. Ο Τοποτηρητής της Ιεράς 
Μητροπόλεως Δρυινουπόλεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης, Σεβ. Μητροπολίτης 
Ιωαννίνων κ. Μάξιμος, ο οποίος ευρίσκεται στο εξωτερικό εξαιτίας υποχρεώσεων, 
εκπροσωπήθηκε κατά την Εξόδιο Ακολουθία από εκπρόσωπό του.

Στην Κόνιτσα και το Δελβινάκι, έδρα της Μητροπόλεως, οι σημαίες κυματίζουν 
μεσίστιες ενώ οι υπηρεσίες του Δήμου και τα σχολεία παραμένουν κλειστά 



συμμετέχοντας στο πένθος της Τοπικής Εκκλησίας.  Στην Εξόδιο Ακολουθία 
παρέστησαν ο ιερός κλήρος της ακριτικής Μητρόπολης, καθώς και οι τοπικές 
αρχές. Μεταξύ άλλων, ο Περιφερειάρχης Ηπείρου κ. Αλέξανδρος Καχριμάνης και ο 
Ευρωβουλευτής της Ν.Δ. Φρέντι Μπελέρης. Ο μακαριστός Ιεράρχης διαποίμανε για 
τριάντα χρόνια την Ιερά Μητρόπολη διαδεχόμενος τον αοίδιμο προκάτοχό του 
Μητροπολίτη Σεβαστιανό, στα βήματα του οποίο πορεύθηκε στηρίζοντας πάντα τα 
δίκαια του Βορειοηπειρωτικού Ελληνισμού.

Στην Θριαμβεύουσα Εκκλησία

Εκ μέρους του Οικουμενικού Πατριαρχείου ο Μητροπολίτης Σερρών και Νιγρίτης
κ. Θεολόγος μετέφερε τις πατρικές ευχές και δεήσεις της Μητρός Εκκλησίας και 
του Παναγιωτάτου Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, ενώ αναφέρθηκε 
και στα χαρίσματα τα οποία διέκριναν τον αγωνιστή ιεράρχη κυρό Ανδρέα. Όπως 
υπογράμμισε ο Μητροπολίτης Σερρών, ο μακαριστός αγάπησε την Ελλάδα και την 
πατρίδα και υπερασπίστηκε τα δίκαια του Βορειοηπειρωτικού Ελληνισμού. 
“Προπέμπουμε τον καλό ποιμένα με το πλούσιο εκκλησιαστικό, ποιμαντικό και 
φιλανθρωπικό του έργο…. Προπέμπουμε σήμερα τον άνθρωπο του Θεού προς τον 
Πατέρα”, είπε.

Ο Α’ Αρχιγραμματέας της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος, 
Αρχιμανδρίτης Δαμασκηνός Πετράκος, ανέγνωσε επικήδειο λόγο εκ μέρους 
της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος.

Εκ μέρους του Μακριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. 
Ιερωνύμου και της Ιεράς Συνόδου, επικήδειο λόγο εξεφώνησε ο Μητροπολίτης 
Ξάνθης και Περιθεωρίου, ο οποίος μετέφερε τις ευχές του Προκαθημένου της 
Εκκλησίας της Ελλάδος για την ανάπαυση της ψυχής του μακαριστού Ιεράρχη. 
Αναφέρθηκε επίσης στον πνευματικό σύνδεσμο που τους συνέδεε εδώ και τριάντα 
χρόνια καθώς είχαν την ευλογία από τον Τριαδικό Θεό να εκλεγούν την ίδια ημέρα, 
στις 25 Ιανουαρίου 1995, Μητροπολίτες. “Κόσμησε την Ιεραρχία με την 
προσωπικότητά του”, τόνισε.

Εκ μέρους του Ιερού Κλήρου της Ιεράς Μητροπόλεως Δρυινουπόλεως, Πωγωνιανής 
και Κονίτσης, επικήδειο λόγο εξεφώνησε ο Πρωτοπρεσβύτερος π. Απόστολος 
Νάκος. “Η ψυχή του βρίσκεται στον Χριστό και το σώμα σου το παραδίδουμε 
σήμερα από εκεί που ελήφθη…. Άφησε μας την ευχή σου. Καλή Ανάσταση και καλή 
συνάντηση άγιε πάτερ και Δέσποτα. Πατέρα και Αδελφέ μας”, κατέληξε με 
συγκίνηση ο π. Απόστολος.

Επικήδειο λόγο εξεφώνησε εκ μέρους του Δήμου Κόνιτσας και του Δήμου 



Πωγωνίου, ο Δήμαρχος Κόνιτσας κ. Ανδρέας Παπασπύρου. “Αποχαιρετούμε 
έναν ακούραστο εργάτη του Ευαγγελίου, έναν πατέρα της τοπικής Εκκλησίας”, 
υπογράμμισε. “Έζησε περισσότερο ως μοναχός παρά ως Επίσκοπος”, πρόσθεσε και 
στάθηκε ιδιαίτερα στη γεμάτη καρπούς δράση του. “Ήταν φύλακας των ιερών και 
οσίων του Γένους μας…. Πόνεσε και αγωνίστηκε για τον Ελληνισμό της Βορείου 
Ηπείρου”, τόνισε.  “Η Κόνιτσα και το Καλπάκι και ο Δήμος Πωγωνίου σας οφείλουν 
πολλά… Η μνήμη σας θα παραμένει ζωντανή. Αιωνία σας η μνήμη. Καλό 
παράδεισο”, κατέληξε.

Στους αγώνες του και τη δράση του για την Βόρειο Ήπειρο αναφέρθηκε στον 
επικήδειο λόγο του ο Πρόεδρος της ΣΦΕΒΑ Θεσσαλονίκης, Φιλόθεος 
Κεμεντσετσίδης.



Από το πρωί της Δευτέρας το σκήνωμα του μακαριστού Ιεράρχη είχε τεθεί σε 
λαϊκό προσκύνημα στον Ιερό Ναό του Αγίου Κοσμά στην Κόνιτσα όπου άνθρωποι 
κάθε ηλικία προσήλθαν για το “ύστατο χαίρε” στον Ποιμενάρχη τους.





Μετά την Εξόδιο Ακολουθία ακολούθησε περιφορά του σκηνώματός του 
μακαριστού Ιεράρχη στους δρόμους της Κόνιτσας.

Πριν την τέλεση της Εξοδίου Ακολουθίας προηγήθηκε η Ακολουθία των 
Προηγιασμένων Τιμίων Δώρων την οποία τέλεσε ο Μητροπολίτης Κηφισίας κ. 
Κύριλλος.











Ο α­εί­μνη­στος Ποι­με­νάρ­χης της Ι­ε­ράς Μη­τρο­πό­λε­ως Δρυϊνουπόλεως, 
Πωγωνιανής και Κονίτσης (κατά κόσμον Ανδρέας Τρεμπέλας) γεννήθηκε στην 
Πάτρα το 1939. Αποφοίτησε από την Θεολογική Σχολή Αθηνών το 1963. Διάκονος 
χειροτονήθηκε το 1968 και πρεσβύτερος το 1969. Υπηρέτησε ως ιεροκήρυκας 
στην Μητρόπολη Δρυϊνουπόλεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης από το 1967 (αρχικά 
ως λαϊκός, κατόπιν ως διάκονος και έπειτα ως πρεσβύτερος-αρχιμανδρίτης) μέχρι 
το 1995. Ενάμιση μήνα μετά την εκδημία του Μητροπολίτη Σεβαστιανού, στις 25 
Ιανουαρίου 1995 εξελέγη Μητροπολίτης Δρυϊνουπόλεως, Πωγωνιανής και 
Κονίτσης με 32 ψήφους, έχοντας συνυποψηφίους τους αρχιμανδρίτες Χρυσόστομο 
Κουτουλάκη (31 ψήφοι) και Ιερόθεο Πετρίδη (4 ψήφοι). Στις 28 Ιανουαρίου 1995 
χειροτονήθηκε Επίσκοπος στον Ιερό Ναό Αγίου Δημητρίου Αμπελοκήπων Αθηνών 
και ενθρονίστηκε στο Δελβινάκι και στην Κόνιτσα την 1η Απριλίου του ίδιου έτους. 
Από το 1995 έως το 2025 διαποίμανε την Μητρόπολη Δρυϊνουπόλεως, Πωγωνιανής 
και Κονίτσης, έχοντας να επιδείξει πλούσιο ποιμαντικό και πνευματικό έργο. 
Εξαιτίας του εγκεφαλικού επεισοδίου και της κατάστασης της υγείας του, παύθηκε 
από την Διαρκή Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Ελλάδος στις 10 Μαρτίου 2025 και 
Τοποτηρητής της Ιεράς Μητροπόλεως Δρυϊνουπόλεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης 
ανέλαβε ο Μητροπολίτης Ιωαννίνων κ. Μάξιμος.
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